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憲法審査会規程の制定が、３日閉会した臨時国会でも引き続き見送られました。しかし２日の参議院議運理事会で、議運委員長（自民）は「通常国会で（審査会が）活動できるよう最大の努力を」と要請、規程の制定への強い執念を見せました。改憲手続法はすでに形として始動しています。改憲原案を審議出きる憲法審査会を立ちあげる先に見えるシナリオは、比例定数削減で国会から改憲反対派を締め出し、明文改憲を果たすという筋書きにほかなりません。その動きは尖閣列島問題、北朝鮮の砲撃を最大限に利用した日米軍事同盟強化、憲法破壊の「防衛大綱」の策定と深く結んで進んでいます。憲法九条を守り活かすことを願う国民との矛盾の激化は避けられません。





○講座企画○


【１月１３日(木)】１８時～２１時


「日本国憲法と議会制民主主義」－定数削減問題を視野に－


・講師・右崎正博教授（独協大）





【１月２８日(金)】１８時～２１時


「憲法と『地域主権改革』」


・講師・白藤博行教授（専修大）　


■会場　専修大学神田校舎　


■募集人数　　７０人　


■資料代


（一般）　２０００円


（学生）　１０００円


■申し込みは　憲法会議へ





埼玉憲法会議が議員要請行動


１１月２６日、埼玉憲法会議は独自に県内選出議員に比例定数削減に反対するよう申し入れました。行動には、埼教組、新婦人、救援会、埼労連、憲法会議の代表が参加し、民主党、自民党、みんなの党、共産党、社民党の１５人の国会議員控室を訪ねました。（埼玉「希求」６４号より）





定数削減は民意を切り捨てるもので許せない。反対署名の大運動に全力をあげよう」と挨拶しました。集会では共産党田村智子参議院議員が国会報告、有馬理恵さんが「釈迦内柩唄」を熱演、憲法会議長谷川事務局長のミニ講演の後、各団体が決意を表明しました。（東京憲法ニュースより）














一一月三〇日、開かれた決起集会で、東京地評伊藤潤一議長（写真）は、「比例











