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１１万人沖縄集会


９・30各紙に見る


各社の姿勢が鮮明に


○朝日新聞、東京新聞


・一面トップ（写真入り）掲載


○毎日新聞


・一面左の肩（写真入り）掲載


○読売新聞、日経新聞


・第2社会面（写真入り）読売３段


日経５段


○産経新聞　（写真なし）2段記事





沖縄県民集会の成功が、全国を励ましています。一〇月三日には、中央三五〇〇名、大阪三六〇〇名の集会、京都では緊急デモ等、全国でテロ特許すなと多様な行動。中央集会では、沖縄県教組那覇支部の鶴渕書記長が沖縄の闘いを特別報告、拍手を浴びました。








京都憲法会議が総会


木藤新事務局長を選出


９月２８日、京都憲法会議総会が開かれました。総会には約４０名が参加、活発な討論を行いました。冒頭、岩佐弁護士がテロ特のミニ講演。中島事務局長が挨拶、木藤事務局次長が議案を提案しました。総会は、テロと特措法阻止、集団的自衛権問題の学習強化などを盛り込んだ運動方針を決定し、新体制を確立。新しく事務局担当常幹に中島さん、事務局長に木藤さんを選出しました。





憲法改定


「わが党の党是だ。ただ国会の同意がないといけない。自民党、公明党だけで決めてよいか、よく考えないといけない」（９・１５出馬会見）


テロ特


「何か起こった時に慌てて法律を作るということでは機敏な対応は出来ない。きちんと整えておくことは大事だ」（９・１８共同インタビュー）








