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憲法会議は八月三〇日、明治大学で拡大常任幹事会を開催し、憲法をめぐる情勢とたたかいの基本について意思統一をしました。会議には一二都府県憲法会議代表、一二団体代表、三七人が参加しました。各代表が次々と発言、この間の豊かな取り組みを交流、一一月三日を全国統一行動日として、改憲阻止を掲げて立ち上がる等、憲法会議の結成の原点に立って、確かな多数派形成に向け全力を上げることを確認しました。





八月三一日、二〇〇八年憲法講座が明治大学で開催され、五〇〇名が参加しました。これは、中央憲法会議と東京、千葉、神奈川、埼玉の憲法会議が共催したもの。講座の参加者は、衆議院議員の笠井亮さん、一橋大の渡辺治さん、元参議院議員の吉岡吉典さんの力の篭った講義に熱心に聞き入りました。松井繁明自由法曹団団長が主催者あいさつ、閉会挨拶を高橋勲千葉県憲法会議代表幹事が行いました。





安倍首相に続いて福田首相が突然、政権を放り出しました。その理由の一つは、臨時国会で新テロ特措法延長法案成立の見通しが立たないことです。対米従属路線の矛盾がもはや覆い難く現れています。一方、憲法講座は会場いっぱいの参加で大成功を治めました。今こそ、法案阻止の追撃のたたかいを！アメリカいいなりに海外派兵・改憲めざす政治の根本的転換を！
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